
Nyhedsbrev
April 2009

Egmont Højskolen
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I starten af januar startede et forrygende forårshold. Vi havde huset fuldt af elever, og det viste sig
hurtigt, at det blev et forår med mange begivenheder og meget engagement. Umiddelbart oplevede
vi finanskrisens virkning, det var lettere at få hjælpeeleverne i hus. Det var dejligt at starte med et
fuldtalligt hold. Efter en hektisk introuge kunne vi gå i gang med hverdagen på højskolen. Der var
valgt linjer og fag. Langsomt gik linjerne i gang med at indkredse det, som eleverne havde valgt at
fordybe sig i. Sidst i januar tog friluftslinjen på en overlevelsestur. Du kan læse et interview fra en
deltager på overlevelsesturen bagest i nyhedsbrevet. Linjerne kom godt i gang og det tegnede til at
blive et godt forår.

Jazz der svinger

Først i februar kom Swing Wagon og gav koncert på højskolen. Det blev en uforglemmelig jazz-
aften, hvor elever, personale og gæster blev indviet i jazzens forunderlige verden. Swing Wagon har
givet koncerter i mange år, men alligevel var det et frisk pust og for mange elever en introduktion til
en helt ny musikalsk verden. Efter et par timers koncert kunne alle gå mætte fra en stor koncert.

En flot musical

En vellykket musical-uge sluttede lørdag den 28.
februar, hvor eleverne opførte stykket ”Valentin”.
I den forudgående uge var alle inddelt i grupper,
som alle arbejdede sig frem mod forestillingen.
Der blev øvet sange, øvet danse, lavet scene og
meget andet. Det var en travl og hektisk uge.
Tekster fra C.V. Jørgensens album ”Sjælland”
bandt stykket ”Valentin” sammen. Stykket foregik
i 1950 og handlede om en filmproducent, som
arbejder på filmen ”Himlen flyder over”. Han
bliver udsat for en bagvaskelse fra pressens side
og ender med at gå i hundene.
Stykket blev en succes på forældre-/vennedagen
den 28. februar. Godt 400 var mødt frem for at se
stykket. Det var stolte elever, som modtog
klapsalver fra forældre og venner. Efter stykket var
der en fest, som rundede en hektisk uge af for skolens elever.

Årets musical var en bragende succes og eleverne fik
en stor applaus



Det handler om resten af dit liv

I februar og marts holdt skolen i samarbejde med Handicapidrættens Videnscenter et tre ugers
kursus, med overskriften ”Det handler om resten af dit liv”. I løbet af kurset blev de 18 kursister
præsenteret for forskellige aktiviteter, som de kunne gå i gang med, når de kom hjem. Det var
aktiviteter, hvor man skulle bruge kroppen, men samtidig aktiviteter, som kunne spore kursisterne
ind på et aktivt arbejds- eller fritidsliv.

Muhammed-krisen under lup

Ved fællestimen den 4. marts blev Muhammed-krisen sat under lup. Journalist og forfatter Per Bech
Thomsen gav en skitsering af Muhammed-krisens forløb og et bud på, hvad vi kan lære af krisen.
Det var en spændende aften med nye aspekter på en svær problematik.

Arkitektkonkurrencen skudt i gang

Først i marts var de fem arkitektfirmaer, som er blevet udvalgt til at deltage i konkurrencen om
Bevæg, Befri, Beløn til informationsmøde på højskolen. Her præsenterede vi skolens ønsker til det
nye byggeri. Det var engagerede arkitekter, som deltog informationsmødet. Du kan senere i
nyhedsbrevet læse en artikel om, hvor langt vi er med Bevæg, Befri, Beløn.

EU på dagsordenen

”Mange siger mere magt til Parlamentet giver mere demokrati, men vi siger mindre magt til EU
giver mere demokrati”, sagde Morten Messerschmidt.
”Jeg vil gerne kæmpe for, at minoritetsgrupper i EU får nogle rettigheder. EU er et sted, hvor
landene kan forpligte sig gensidigt, og det mener jeg er en styrke”, sagde Mikkel Schøler.
EU kommer på dagsordenen i løbet af foråret. Egmont Højskolen tog onsdag d. 18. marts hul på
valgkampen ved at holde et EU-topmøde mellem Morten Messerschmidt fra Dansk Folkeparti og
Mikkel Schøler fra Socialdemokratiet. Højskolens elever samt gæster udefra tog ivrig del i debatten
om, hvor EU skal bevæge sig hen. Demokrati i EU, landbrugsstøtte, minimumskrav til lande samt
handicappolitik var blot nogen af de få emner, som blev taget op, og som eleverne afkrævede de to
kandidater et svar på.

Studietur og genvisit

Så tog alle på studietur. I år gik studieturene til Japan, Tanzania, Italien, Ungarn, Gozo og Spanien.
Eleverne der var på Gozo var heldige, det viste sig, at det danske landshold spillede kamp mod
Malta netop da de var der. Det var en stor oplevelse, hvor Egmont Højskolen nærmest blev
prioriteret højere end selve landsholdet og ledsaget af politieskorte ind på stadion. Eleverne, der var
i Tanzania besøgte forskellige projekter, som de havde samlet penge ind til før rejsen. Eleverne, der
var i Ungarn fik oplevelsen af, hvad det vil sige at bo en stor institution som ung med handicap.
Halvdelen af holdet boede på institutionen Merek, der ligger i Budapest. Det var en uforglemmelig
oplevelse, som gjorde stort, ikke nødvendigvis positivt, indtryk på eleverne.

Netop beboere fra Merek kom på genvisit på Egmont Højskolen i ugen efter påske. I løbet af ugen
fik gæsterne indblik i det danske velfærdssystem, muligheder for mennesker med handicap på det



danske arbejdsmarked og fritidstilbud til mennesker med handicap. Ungarerne var en tur i Legoland
og en tur på Tunø. Eleverne indbød gæsterne til at være med til påskefrokost fredag aften på skolen.
Det blev en god aften. Endelig besøgte gæsterne tre mennesker med handicap og fik et indblik i,
hvordan man kan leve et selvstændigt liv i Danmark også med et handicap.

En svær men vigtig debat

”I SF er vi imod, at man skal kunne købe sex. Det er en ret at have en seksualitet, men det kan
aldrig være en ret at få udfoldet sin seksualitet. Derfor må vi stå fast ved, at vi er imod at nogle
køber sex, der er simpelthen for mange negative følgevirkninger for de prostituerede.”, sagde
Pernille Vigsøe Bagge.
”Jeg anerkender, at mange prostituerede har problemer, som har tvunget dem ind i prostitution.
Dem skal vi på alle måder hjælpe ud af prostitution. Men generelt anser jeg et besøg hos en
prostitueret som to voksne personer, der frivilligt har accepteret forholdet. Det mener vi i Borgerligt
Centrum ikke, at man skal lave et forbud imod.”, sagde Simon Emil Ammitzbøll.

Fronterne var trukket skarpt op, da Egmont Højskolen ved
fællestimen den 22. april satte prostitution på dagsordenen.
Sidste halvdel af mødet havde den særlige vinkel, der handler
om de problemer, mennesker med handicap har med at få
udlevet deres seksualitet. Begge debattører erkendte, at der er
et problem, der bør ses på. De lovede begge at bringe sagen
videre til Christiansborg.
Oplagte debattører, oplagte elever og gæster udefra vendte

mange af de problematikker, som prostitution rejser.

Oplevelser forude

Godt halvdelen af semesteret er gået, og vi har det godt. Det er et travlt semester og forude venter
der en 1. maj tale, en musikfestival, et grundlovsmøde, hvor vi også indvier den nye badebro. Sidste
del af semesteret bliver et væld af oplevelser, så det bliver sikkert trætte elever, vi siger farvel til,
når semesteret slutter sidst i juni.

Vandtræningscentret bevæger sig
af Viggo Rasmussen

Hele 21 arkitektfirmaer søgte før jul om at blive prækvalificerede til at tegne højskolens nye
vandtræningscenter som led i EU-udbud. Projektets styregruppe udvalgte fem arkitektfirmaer til gå
videre i projektkonkurrencen, og de fem heldige er:
• Arkitektfirmaet C. F. Møller A/S 
• Arkitema  
• CEBRA A/S    
• Cubo Arkitekter A/S 
• KHR Arkitekter A/S 

Både de to debattører, eleverne og
gæster var engagerede i den vigtige
debat om prostitution



Ikke mindre end 30 arkitekter/ingeniører fra disse fem firmaer deltog 2. marts i en omfattende
undervisningsdag.

”I første del af arkitektkonkurrencen må vi under ingen omstændigheder gå i dialog med
arkitektfirmaerne, og vi må ikke favorisere nogen frem for andre. Sådan er spillereglerne. Alle skal
nemlig have lige betingelserne i konkurrencen. Men for at få de bedste bud på bordet, er det vigtigt,
at alle kender skolens historie og værdier. Vores prioritering af handicaptilgængelighed blev derfor
banket ind i hovedet på arkitekterne. Ikke mindst når det handler om adgang til bassin og
omklædningsforhold,” fortæller Ole Lauth.

Planen er at udvælge de bedste forslag inden udgangen af maj, hvorefter man i konkurrencens
anden del tager en åben dialog med sandsynligvis et par firmaer for at nå frem til det samlede
vinderforslag. Projektsummen er justeret til i alt 110 mio. kr. foruden byggegrund.

Badebro med sugerør på bedding

En af arkitekternes bundne opgaver bliver at bruge filtreret havvand til indendørs svømning og at
minimere energiforbruget. Ole forklarer:

”Det har helt fra starten været et must, at energiforbruget skulle minimeres både for at begrænse
CO2-udslip, men også for at dæmpe driftsomkostningerne. Hvis vore elever og forskellige brugere
med funktionsnedsættelse og lav indkomst skal have råd til at bruge faciliteterne, skal vi tænke
innovativt. Derfor har vi bogstaveligt taget en ambition om at sætte et sugerør i Kattegat for enden
af vores nye badebro.”

Hou Søsportscenter fik i 1997 en populær badebro, som gav kørestolsbrugere og gangbesværede
adgang til Kattegat. Men den fleksible badebro gik i stykker, hver gang østenvinden viste tænder.
Og det tog to pedeller halvanden måned at flytte broen hvert efterår og forår. Takket været en
bevilling på 4,4 millioner kr. fra Arbejdsmarkedets Feriefond er der nu fuld gang i at opføre en
permanent 150 meter lang
bade- og bådebro, som
indvies med fuld musik
Grundlovsdag.

Under brodækket løber to
rør på hver 160 mm. Det
ene rør skal forbindes med
sugerøret i et sandfilter og
det andet rør er til
returvand fra en stor
varmepumpe – under
forudsætning af de
nødvendige tilladelser. 

”Er vi heldige, kan
anlægget varmeforsyne det meste af skolen og måske ligefrem spæde til Boulstrup-Hou
Kraftvarmeværk,” håber forstanderen.

Det går fremad med den nye badebro, som vi kan indvi Grundlovsdag



En kold men god oplevelse
Thor Meincke Noer er elev på friluftslinjen. Det er det andet semester, hvor han er højskoleelev og
handicapassistent på Egmont Højskolen. Thor valgte friluftslinjen for at få nye udfordringer. To
dags turen i januar bød på rigelig af nye udfordringer.

Af Michael Pedersen

I sidste semester valgte Thor Meincke Noer idrætslinjen. Da han skulle vælge linje efter nytår,
valgte han friluftslinjen, ikke mindst fordi han gerne ville udfordre sig selv. Der var grænser, han
gerne ville overvinde.
”Jeg havde en roommate sidste semester som havde friluftsliv og han har fortalt meget om hvor fedt
det var, at gennemgå alle de her udfordringer og tage dem på sig. At overvinde det man nogle gange
har frygtet. At kunne mærke adrenalinen og teamworket”, fortæller Thor Meincke Noer. Thor har
allerede erfaret, at han kan lære meget om samarbejde mellem mennesker på linjen. Netop den
erfaring håber Thor at kunne bruge fremover. Det er vigtigt at kunne tilpasse sig.
”Noget der også er rigtig vigtigt er holdarbejdet, hvordan man strukturerer grupper og så videre. Vi
lærer noget om hvor svært gruppearbejde er, og hvilke faktorer der kan gøre det sværere. Vi laver
også nogle forskellige øvelser.” siger Thor Meincke Noer.

Tillid er afgørende

I januar tog friluftsliv på en to dages tur. Eleverne fil et indtryk af, hvad der skal til for at overleve
under ekstreme forhold. Igen var det holdarbejde, som var den vigtigste erfaring. I holdarbejde er
tillid afgørende.
”Den første dag fik vi bind for øjnene og så skulle vi løbe mod en mur af vore holdkammerater,
som så skulle gribe én og råbe når man skulle stoppe med at løbe. Der skal rigtig meget tillid til og
det er nok en af de største kodeord indenfor friluft. Altså tillid til hinanden som holdkammerater og
hvis der er en der har en god idé må han træde i karakter og sige det. Det er rigtig vigtigt.” beretter
Thor Meincke Noer.
Efter forskellige øvelser kom holdet endelig til det sted, hvor de skulle overnatte. De skulle
overnatte i sheltere. Men troede de, at strabadserne var ovre, så tog de fejl.

Ofre sig for aftensmaden

Nu skulle der laves mad over bål. Der var grønsager, som skulle tilberedes. Da man ikke gik ud fra,
at alle var vegetarer, var der også sørget for ørred. Men ørrederne svømmede i et bassin ude i søen,
så de skulle lige hente dem først.
”De fleste gik i bokseshorts og vandet gik til et godt stykke over lårene. Hvis man var derude i mere
end 5 minutter, så stod man og rystede og frøs helt vildt. Det begyndte også at prikke i hænder og
fødder på grund af den hårde kulde. Det var en fed udfordring.” fortæller Thor Meincke Noer om
turen ud i søen.



Efter aftensmaden var det godt at krybe ned i soveposen. Det var hyggeligt at ligge sammen i en
shelter. Følelsen af, at have overvundet egne grænser var enorm. Det var en følelse, som Thor vil
huske resten af sit liv.

Lærdom for livet

Generelt mener Thor Meincke Noer, at opholdet på Egmont Højskolen har givet ham en erfaring,
som han kan drage nytte af resten af livet. Fra friluftslinjen er det især det at arbejde i teams, han
tager med sig. Det er en vigtig erfaring.
”Man lærer at det er bedre at være 4 personer i stedet for 2 eller 1. Du lærer, at flere hoveder er
bedre, og at samarbejde er vigtigt i en presset situation. Det er samtidig vigtigt at holde hovedet
koldt og lade være at skabe splid og sådan noget. Altså at man skal tage vare på sig selv og på
gruppen på samme tid. Det synes jeg vi lærer meget om, og det kan man bruge hvor som helst, i et
hvilket som helst firma.” slutter Thor Meincke Noer.


